

以能源消费年均2.8%的增长支撑了国民经济年均7%的增长，清洁能源占比达到23.4%——

# 中国能源发展进入新时代

本报记者 徐佩玉

12月21日，国务院新闻办公室发布《新时代的中国能源发展》白皮书，并举行发布会介绍有关情况。白皮书指出，新时代中国能源发展取得了历史性成就，为服务经济高质量发展、打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会提供了重要支撑。

## 能源革命成果显著

白皮书指出，中国坚定不移推进能源革命，能源生产和利用方式发生重大变革，能源发展取得历史性成就。能源生产和消费结构不断优化，能源利用效率显著提高，生产生活用能条件明显改善，能源安全保障能力持续增强，为服务经济高质量发展、打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会提供了重要支撑。

中国在能源政策方面呈现出以下新特征：一是坚持以人民为中心，始终把民生用能放在首位，加强能源普遍服务；二是坚持清洁低碳导向，加快能源绿色低碳转型，提高清洁能源和非化石能源消费比重；三是坚持创新核心地位，加快能源科技自主创新步伐，推进能源领域关键技术突破和产业链协同技术进步；四是坚持以改革促发展，建设高标准能源市场体系，不断释放市场活力；五是坚持推动构建人类命运共同体，深化全球能源治理合作，加快全球能源绿色低碳转型，共建清洁美丽世界。

新时代中国能源发展取得了历史性成就。党的十八大以来，中国能源生产和利用方式发生重大变革，基本形成了多轮驱动的能源稳定供应体系，全面推进能源节约，以



近年来，新疆哈密市依托当地丰富太阳能资源，不断加大太阳能发电项目的建设力度，目前已有20多家企业落户哈密，光伏发电电站装机规模突破170万千瓦。图为哈密市伊吾县淖毛湖镇中电工程哈密熔盐塔式5万千瓦光热发电站一角。蔡增乐摄（人民视觉）



近年来，江苏省海安市滨海新区利用广阔的滩涂资源培育壮大太阳能、风能等新能源产业，有效实现节能减排的同时，推动地方经济绿色发展。图为日前电力作业人员在巡检光伏发电设施。翟慧勇摄（人民视觉）

能源消费年均2.8%的增长支撑了国民经济年均7%的增长。清洁能源占能源消费总量比重达到23.4%，比2012年提高8.9个百分点。水电、风电、太阳能发电累计装机规模均位居世界首位。建立了完备的清洁能源装备制造产业链，支撑清洁能源开发利用。碳排放强度明显下降，中国2019年碳排放强度比2005年降低48.1%，提前实现了2015年提出碳排放强度下降40%-45%的目标。

“我们希望通过发布这部白皮书，让大家深入了解中国在推动能源绿色低碳转型方面付出的艰辛努力，以及为应对全球气候变化和促进能源可持续发展作出的积极贡献。”国

家能源局局长章建华表示。

## 电力供应总体平稳有序

进入冬季，如何平衡保障供电与节能减排？国家发展改革委秘书长赵辰昕介绍，近期受工业生产高速增长以及低温寒流叠加的影响，电力需求超出预期，需求出现高速增长，尤其是湖南省和江西省12月份用电需求增速在全国位居前列。

其中，12月上旬，湖南最大用电负荷比过去最高峰负荷高出了100多万千瓦；江西省12月上旬用电量同比增长18.4%，最大

用电负荷达到2631万千瓦。

“夏季用电高峰往往会出现负荷最大的情况，江西这个情况比夏季历史最高负荷也高出了50至60万千瓦。湖南和江西都创造了高点。”赵辰昕介绍，用电需求增加的还有浙江省，12月上旬用电量同比增长9.2%，增速位居东部省份前列。

他指出，湖南、江西等省份由于煤炭运输距离较远，外送能力受到限制，历年来都是冬季保障的重点地区。近期，针对这几个省份出现的电力缺口，地方政府及时采取有序用电措施，有计划地压减了一部分工商业企业用电，确保了电力供需平衡和居民用

电需要，保障了电力整体平稳运行。  
“截至目前，电力供应总体保持了平稳有序，居民生活用电没有受到影响。”赵辰昕表示，面对入冬以来用电需求的快速增长，国家发展改革委、国家能源局会同有关部门和电力企业积极采取措施，切实保障电力需求，确保电力供应总体平稳有序。

## 积极参与全球能源治理

一批重大能源合作项目落地实施，能源合作多边、双边机制不断完善，能源政策和技术交流日益频繁……在共建“一带一路”倡议引领下，中国的能源国际合作取得了丰硕成果。

白皮书倡议国际社会共同努力，协同推进能源绿色低碳转型，协同巩固能源领域多边合作，协同畅通国际能源贸易投资，协同促进欠发达地区能源可及性，推进全球能源可持续发展，维护全球能源安全。

中国已成为世界上最大的能源生产国和世界上最大的能源消费国。章建华表示，面对新形势和新挑战，中国将务实推动“一带一路”能源国际合作高质量发展。

一方面，积极参与全球能源治理合作。中国将秉承开放包容理念，建设好“一带一路”能源合作伙伴关系，促进能源互利合作，继续加强与国际组织多边机制合作，积极开展各种多边能源合作和交流活动。

另一方面，高质量推动能源合作项目。中国将深度参与全球能源转型变革，研究推进与有关国家在核电、风电、光伏、智能电网、智慧能源、互联互通等方面的合作，研究绿色能源和绿色金融相结合的政策，推动双边和多边合作项目。



## 踏雪节上欢乐多



12月20日，甘肃肃南裕固族自治县第四届踏雪节在马蹄寺景区拉开帷幕，上万名冰雪运动爱好者和游客参加顶杠子、集体跳绳、踢毽子、拔河和丝路重游等活动，尽享冰雪运动带来的快乐。孔令晨摄（人民视觉）

## 海南自贸港首笔国际运输船舶退税业务办结

本报北京12月21日电（记者汪文正）12月17日，一笔2463.8万元的船舶退税款在国家税务总局洋浦经济开发区税务局办结。这是全国首笔“国内建造并从事国际运输船舶退税”业务，标志着海南自贸港

“国际运输船舶增值税退税”政策正式落地。

此次申报办理船舶退税的是海南中远海运能源运输有限公司，该企业购进的境内建造并将执行国际运输的船舶为10.99万吨级油轮“远兰湾”

轮，近日在“中国洋浦港”登记。

此前，财政部、交通运输部、国家税务总局于9月联合印发《关于海南自由贸易港国际运输船舶有关增值税政策的公告》，对在“中国洋浦港”登记并从事国际运输和港澳台运输业务的境内建造船舶，实行增值税退税政策。12月，国家税务总局发布管理办法，明确了海南自贸港船舶退税具体操作事项。

## 营造“阔海”凭鱼跃

来之不易的数据，得益于一揽子政策的支持。

——减税降费为企业送去实打实的优惠。

“税务部门告知我们，提供生活服务的纳税人今年可以免征增值税，这可太好了！”云南省德宏傣族景颇族自治州盈江县韩火火锅店负责人韩文滨很高兴。

国家税务总局数据显示，前三季度，全国新增减税降费累计超过2万亿元。近日，国家税务总局监测的10万户重点税源企业景气调查问卷显示，89.4%的重点税源企业预计四季度生产经营形势为“平稳”或“好转”，较三季度预测提高4.7个百分点。

——信贷支持为企业解决燃眉之急。

居然之家山西忻州店，开业7年来生意一直不错。疫情的到来，让这家知名卖场的运营方——忻州东方家园物流有限责任公司遇到了麻烦：卖场100多家商户不能按时开业，企业资金顿时紧张起来。中国建设银行忻州住房城市建设支行得知企业的困难后，主动上门提供专属服务。没几天，企业就通过“建行惠懂你”APP申请到了300万元半年期的优惠贷款。“这笔钱是及时雨，总算心里有了底！”企业负责人李志强说。

——营商环境改善让企业轻装上阵显身手。

市场准入负面清单事项数量由151项减至131项，门槛不断放宽；全国信用信息共享平台联通46个部门，所有省区市；全面推行审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办”。

2020年，中国亿万市场主体真给力，经济社会发展“轮子”转得更欢。展望明年，中国市场主体必将迸发更强劲的活力，谱写更精彩的中国故事。

## 11月债券市场发债4.7万亿元

本报北京12月21日电（记者徐佩玉）中国人民银行日前发布的最新数据显示，11月，我国债券市场共发行各类债券4.7万亿元，较上月有

所下降。

央行公布的金融市场运行情况显示，11月，我国公司信用类债券发行1万亿元，与上月持平。今年前11

个月，我国共发行公司信用类债券超11万亿元，超过去年全年9.7万亿元的发行水平。

另外，11月我国国债、地方政府债券发行较上月有所下降，金融债券和资产支持证券发行则有所上升。

## 中国养老金发展报告2020发布

本报北京12月21日电（记者邱海峰）中国社会科学院第十届社会保障论坛暨《中国养老金发展报告2020》发布式——“养老金与资本市场”研讨会19日在北京召开。此次发布的报告以养老金与资本市场为主题，重点研究探讨多层次养老金与资本市场发展的互动关系。

报告有两个特稿、一个主报告和35个分报告。其中，分报告有理论篇、中国篇和国际案例篇三大部分。报告认为，养老金需要借助资本市场以更好地实现保值增值，它是推动资本市场健康发展的长线资金；公募基金等是各类养老金市场化投资的主力军，养老金推动了公募基金规模的

增长和投研能力的提高，两者形成相互促进、共同发展之势。但各类资管机构未来在养老金体系中的作用仍有待提高，需要在提高投资能力、树立长期投资理念、优化考核方式、创新基金产品、加强投资者教育等方面做出努力，促进行业健康稳健发展。

据悉，《中国养老金发展报告2020》是由中国社科院世界社保研究中心编写的第10部养老金发展报告。

## 河南郑州轨道交通线网加密

本报电（赵航、张天真）日前，郑州轨道12号线一期工程黄河南路站正式开工，这也标志着作为郑州轨道交通线网加密线路之一的12号线一期工程已实现全线开工。

据黄河南路站承建方中铁十六局集团项目负责人介绍，该工程横跨郑

东新区、经开区和管城区3个区域，线路全长17.034公里，全部为地下线，设车站11座，其中换乘车站7座，分别与1、3、5、8、14号线换乘。黄河南路站位于郑州市金水东路与黄河南路交叉口南侧，为地下三层岛式车站，采用明挖法施工。该站地面情况复杂、施

工难度大，地处郑东新区繁华地带，位置敏感、交通流量大、管线密集、管线迁改及绿化拆除难度大。自进场以来，中铁十六局集团05工区项目部团队科学制订施工方案，合理安排施工顺序，交叉作业、立体作业，上足机械和人力，加快了工程施工进度。该项目建成后，将有效缓解郑州市交通压力，为当地经济发展奠定更加坚实的基础。

## 四川冕宁“社区扶贫”见成效

本报电（李映兵）日前，四川省凉山彝族自治州冕宁县绿色家园春风社区新入职工作的20人领到了家门口就业后的首月工资，总计4万余元。这意味着，数十个贫困户下一年的学费和生活费有了着落。

据介绍，为更好地解决贫困地区居民就近就业问题，坚决打赢脱贫攻坚战，冕宁县在今年9月建成投用了总面积22.13亩、社区建筑面积9000平方米、总投资3580万元的绿色家园春风社区。该社区内建有综合楼、

男女宿舍、厂房，可同时容纳600人。同时，绿色家园春风社区还通过引进锡纸加工产业，居民就近上班生产，相关产品销往沿海地区。

最新数据显示，锡纸加工产业先后为入住人员提供了150余个就业岗位，累计促进农民增收20余万元。总体来看，目前全县41个贫困村、8344户的35584人全部稳定脱贫。



隆冬时节，山东省聊城市茌平区贾寨镇耿店村绿隆农业科技有限公司智能温室大棚里的大番茄陆续进入成熟采摘期。据了解，耿店村2018年流转土地800余亩，与江苏相关企业合作，投资7000余万元建成了现代化农业科技示范项目，有效地带动了当地村民就业和增收。图为村民在忙着整理采摘的大番茄。赵玉国 刘明明摄（人民视觉）

番  
茄  
红  
了